

La Oradea, trei persoane au fost eliberate deja, alte 34 vor intra în comisii

# Deținuți puși în libertate

urmare din pagina 1

Potrivit purtătorului de cuvânt al Penitenciarului Oradea, Adina Bîrda, în baza aceluiași act, comisia de liberare condiționată va analiza situația a 34 de deținuți, care, odată cu aplicarea legii, au dobândit posibilitatea de a fi eliberați mai devreme ca urmare a adăugării beneficiului. Propunerile comisiei vor fi înaintate instanței de judecată. La nivel național, joi au fost eliberați deînadață 529 de deținuți, alți 3.349 urmând să intre în comisii. La finalul lunii septembrie, Federația Sindicatelor din Administrația Penitenciarelor avertiza cu privire la aplicarea prevederilor privind reducerea pedepselor cu 6 zile la fiecare 30 petrecute de un deținut în condiții improprie. Sindicaliștii susțineau că nu există un sistem pus la punct, iar asta va atrage noi procese și haos în sistem. „La această dată, termenele de implementare sunt depășite, sistemul informatic este încă în faza de pregătire, iar judecătorii de executare și specialiștii în evidența executării pedepselor nu reușesc să



Penitenciarul Oradea (foto arhivă)

cadă de acord în chestiuni de drept esențiale. Ori, în aceste condiții, ne așteptăm la mii de alte procese intentate de deținuți nemulțumiți”, se arată în comunicatul transmis de Federația Sindicatelor din Administrația Națională a Penitenciarelor. În aprilie, Cur-

tea Europeană a Drepturilor Omului a pronunțat hotărârea pilot în cauza Rezmiveș și alții împotriva României, prin care a reiterat existența unei probleme în ceea ce privește suprapopularea din centrele de reținer și din penitenciarele din România. CEDO a reco-

mandat măsuri suplimentare din partea autorităților, fie de natură logistică, fie de politică penală, dând un termen de șase luni pentru găsirea soluțiilor și prezentarea unui plan. Între timp, toate dosarele aflate spre soluționare la CEDO sunt suspendate examinării. ■

## Flash rutier

### Accident mortal în Drăgești

Joi, la ora 19.30, pe DN 76, în localitatea bihoreană Drăgești, un bărbat de 53 de ani, din comuna Sânmartin, în timp ce conducea un autoturism pe direcția Oradea - Beiuș, a accidentat un localnic de 87 de ani, care se deplasa pe partea dreaptă a carosabilului, prin loc nepermis și fără a purta haine cu elemente reflectorizante. În urma accidentului rutier, bărbatul de 87 de ani a suferit leziuni care i-au provocat decesul. Polițiștii rutieri continuă cercetările pentru stabilirea cu exactitate a împrejurărilor și cauzelor producerii accidentului.

## Biciclistă

### accidentată ușor

Tot joi, în localitatea Valea lui Mihai, o femeie de 43 de ani, din localitatea bihoreană Cherechiu, în timp ce conducea un autoturism, la intersecția străzii Marton Aron cu strada Calea Republicii nu a respectat semnificația indicatorului rutier „Cedează Trecerea”, a pătruns în intersecție și a intrat în coliziune cu o bicicletă electrică, condusă de o tânără de 22 de ani, din Valea lui Mihai. În urma accidentului rutier, tânăra de 22 de ani a suferit leziuni ușoare. ■

## Fii tu! Fără droguri! Fără violență!

# Efectele consumului de cannabis

În perioada 3 aprilie 2017 - 21 decembrie 2018, în Oradea se desfășoară campania pentru prevenirea consumului de droguri „Fii tu! Fără droguri! Fără violență!”, o campanie fundamentată pe un studiu în populația școlară cu vârsta de 16 ani, conform căruia 8,1% dintre adolescenți au experimentat consumul de cannabis.

Dat fiind faptul că se fumează, cannabisul este ușor absorbit prin plămâni și ajunge cu rapiditate la creier. În câteva minute se manifestă primele efecte, care pot dura între două și trei ore.

Consumul de cannabis poate încetini funcționarea mecanismelor psihice, ca de exemplu capacitatea de învățare, concentrarea atenției și memoria, afectează executarea unor sarcini complexe care necesită luciditate mentală și coordonare psihomotorie, cum ar fi aceea de a conduce un automobil. Pot apărea reacții acute de panică și neliniște. În cazul persoanelor cu predispoziție patologică, pot apărea o serie de tulburări psihiatrice de tip schizofrenic. Cele mai importante efecte somatice ale consumului de cannabis sunt respiratorii - tuse cronică și bronșită în cazul persoanelor ce consumă în mod regulat doze mari, cardiovasculare - amplificarea simptomelor cardiace la persoanele ce suferă de hipertensiune sau insuficiență cardiacă, ultimele



studii arată că acest consum crește riscul de stop cardiac și ale sistemului endocrin - alterarea hormonilor responsabili cu sistemul reproducător și cu maturizarea sexuală. Un alt aspect important este reducerea capacității de funcționare a sistemului imunitar ceea ce face organismul mai sensibil la boli.

„Fii tu! Fără droguri! Fără violență!” se derulează în 19 instituții de învățământ de nivel liceal din Județul Bihor (mediu urban și rural) și pe stadioanele amenajate în vederea derulării campionatului național de fotbal (Liga a IV-a și a V-a), ca spații recreative de petrecere a timpului liber pentru tineri.

Pe lângă cei 6.440 de tineri, beneficiarii indirecti sunt estimați a fi 12.000 de tineri cu vârste cuprinse între 14 și 17 ani, 700 de cadre didactice și 119 arbitri de fotbal din Bihor.

Obiectivele campaniei vor fi atinse prin sesiuni de prevenire a consumului de cannabis și NSP în instituții de învățământ din Oradea și județul Bihor, pentru categoria de vârstă 14 - 17 ani și activități de informare și promovare a alternativelor de viață sănătoasă, în zone în care tinerii aleg să-și petreacă timpul liber (spații recreative, competiții sportive).

Campania își propune derularea a 190 de activități: 95 activități de informare și 95 activități de tip „colocviu”, precum și 60 activități de tip „punct de informare”/distribuire materiale informative.

Este organizată de Ministerul Afacerilor Interne - Agenția Națională Antidrog, Centrul Regional de Prevenire, Evaluare și Consiliere Antidrog Oradea și Centrul de Prevenire, Evaluare și Consiliere Antidrog Bihor.

■ Vasilică ICHIM

## Flash rutier

### Șoferi fugari

Doi bihoreni sunt cercetați penal de polițiști după ce au accidentat două persoane și au plecat de la locul faptei. Din fericire, niciuna dintre victime nu a suferit leziuni grave.

Primul accident s-a produs, miercuri, la ora 12.55, pe DN 76. O femeie de 34 de ani, din municipiul Beiuș, în timp ce conducea un autoturism pe direcția Beiuș - Oradea, a pătruns pe acostamentul din partea dreaptă a direcției de mers, unde a acroșat un pieton, care se deplasa regulat. În urma acroșajului, pietonul, o femeie de 73 de ani, din localitatea Copăceni, a suferit leziuni ușoare. După producerea accidentului rutier, conducătoarea autoturismului a părăsit locul faptei fără încuviințarea poliției, fiind depistată de polițiști pe raza localității Băile Felix. Tot miercuri, la ora 17.35, în municipiul Oradea, pe strada Gurghiului, un orădean de 58 de ani, în timp ce conducea un autoturism, în momentul efectuării unei manevre de mers înapoi, a acroșat o persoană care se afla pe un scăunel, la marginea unui podeț situat în dreptul unui imobil. În urma impactului, persoana acroșată, un bărbat de 63 de ani, din municipiul Oradea a suferit leziuni ușoare.

După producerea accidentului rutier, conducătorul autoturismului a părăsit locul faptei fără încuviințarea poliției. În ambele cazuri au fost întocmite dosare penale. Polițiștii reamintesc că, în situația în care, conducătorii auto sunt implicați în evenimente rutiere din care au rezultat vătămări corporale, chiar dacă răniile sunt ușoare, în conformitate cu prevederile art. 338 din Codul Penal, au obligația de a nu părăsi locul accidentului fără încuviințarea poliției. Părăsirea locului accidentului de către conducătorul vehiculului, fără încuviințarea poliției, implicat într-un accident de circulație din care a rezultatuciderea sau vătămarea integrității corporale ori a sănătății uneia sau mai multor persoane, ori fapta oricărei persoane de a modifica starea locului sau de a șterge urmele accidentului de circulație se pedepsește cu închisoarea de la 2 la 7 ani. Pentru a nu vă expune riscurilor, chiar dacă victima părăsește locul faptei, anunțați imediat evenimentul la numărul unic de urgență 112 și la cea mai apropiată unitate de poliție. ■

## Medicii rezidenți

### Noua grilă, de anul viitor

Medicii rezidenți, medicii dentiști rezidenți și farmaciștii rezidenți vor încasa bursa de rezidențiat până la data de 1 martie 2018, atunci când vor beneficia de salariul de bază reglementat la nivelul anului 2022, conform prevederilor Ordonanței nr.1/2017.

„Începând cu martie 2018, salariile de bază ale medicilor rezidenți vor crește semnificativ, între 151% și 287%, în funcție de specialitate și anul de pregătire”, a declarat ministrul Sănătății, Florian Bodog. De exemplu, un medic rezident de anul I, care în prezent are un salariu brut de 1.985 lei, va avea un salariu brut de 5.700 lei, creșterea fiind de 287%. Salariul unui medic rezident anul VI va ajunge la quantumul de 7.900 lei de la 3.262 cât este în prezent, cu o creștere de 242%. Medicii rezidenți de anul II vor beneficia de un salariu brut de 6.100 lei după ce anul acesta au beneficiat de 2.361 lei/brut, iar cei de anul III vor încasa 6.700 lei brut cu 254% mai mult ca în acest an, arată Ministerul într-un comunicat de presă. De asemenea, spune instituția, din 2018 rezidenții vor avea normă de hrană în valoare de două salarii minime pe an. La salariul brut medicii rezidenți pot obține venituri și din gărzile efectuate. ■